中国外贸牛 10个月完成了2019全年的量

据新华社报道

31.67 万亿元——这是我国前 10 个月货物贸易进出口交出的 "成绩单"。同比来看,增长 22.2%; 再往前看,比 2019 年全年的 31.54 万亿元还高出 1300 亿元。可以说,外贸稳的势头在继续巩固。

韧性很强,难能可贵

"难能可贵!"对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授庄 芮说,面对国际国内复杂多变的经 济形势,我国外贸依然保持两位数 高位增长,体现出较强的韧性。

在商务部研究院国际市场研究所副所长白明看来,我国外贸保持稳健增长体现了我国在疫情防控、能源保供稳价等方面取得的成果,有效避免了局部压力向全局扩散

殊为不易的成绩背后是不容小觑的压力。10月当月,我国进出口总值环比下降5.6%,显示出我国外贸正在承压前行。

今年以来,国际供应链调整、 大宗商品价格上涨、海运运费高企 等因素持续挤压外贸企业利润。近 期,国内部分地区受到局部散发疫 情、能源供给紧张等影响,加剧了 外贸企业的压力。

"受电力限制,我们10月份 不敢大量接出口订单,只有之前的60%左右。现在用电形势好转,开始恢复接单。"浙江万马高分子材料集团有限公司营销中心副总经理董黎丽说。

记者了解到,为了应对挑战, 有的外贸企业凭借产业链优势加 快抢占国际市场,有的企业选择将



这是第130届广交会上的饰品展台,广交会被誉为中国外贸的"晴雨表"和"风向标"。

/新化ネ

有限的产能转向国内需求,也有企业选择暂停接单转向研发或技改迎接市场更新。

从近期发布的 10 月中国制造业采购经理指数 (PMI)来看,新出口订单指数和进口指数分别为46.6%和47.5%,仍处于收缩区间,但比9月提升0.4个和0.7个百分点。

承压前行,动力何在

白明认为,一方面,全球疫情仍在蔓延,多个经济体在缓慢复苏过程中对中国商品仍有刚需,中国完整的工业体系将在维护全球产业链稳定方面继续发挥重要作用;另一方面,我国外贸转型升级成效逐渐显现,也是抵御外部风险挑战

的重更支撑

以产业链较长的汽车产业为例,全球汽车需求恢复较快,而主要汽车大国因供应链中断导致供需缺口较大,随着我国汽车工业水平的提升,中国汽车特别是在新能源汽车领域的产业链优势得以凸显。

数据显示,前10个月,我国机电产品持续保持增长。其中出口汽车(包括底盘)1798.7亿元,同比翻番。近日,比亚迪、小鹏、蔚来等多款自主品牌新能源车型纷纷登陆欧洲市场。

既要看到外贸企业面临的产业链供应链风险,也要看到全球产业链供应链重构的契机。

圣诞节前夕,当欧美国家民众 担忧因海运受阻而无法及时收到 圣诞礼物时,中欧班列正将圣诞用品从中国源源不断外送。据义乌市圣诞用品行业协会统计,在中欧班列的支持下,预计今年圣诞用品销售量将同比增长20%以上。

"中欧班列不仅助推我国外贸稳中提质,成为稳定全球产业链供应链上的重要力量,也印证了'一带一路'倡议的高瞻远瞩。"庄芮说,我国与"一带一路"沿线国家贸易合作潜力正持续释放,成为拉动我国外贸发展的新动力。数据显示,前10个月,我国对"一带一路"沿线国家进出口增长23%,高于外贸整体增速0.8个百分点

疫情背景下,多地海关助力发展"班列+口岸"、直航货运包机、国际公路出口运输业务等模

式,推动保税仓储、多式联运等融合发展,发展跨境电商、海外仓等新业态,为外贸稳增长创造了新动能新优势。

发展大势,没有改变

随着一年一度的 "双 11"购物促销预售拉开大幕,跨境电商商品出口随之升温。记者从杭州海关了解到,自 10 月 18 日开启促销预售以来,截至 10 月 31 日,杭州跨境电商综试区拱墅园区通过跨境电商货运航班出口商品超过 20万单,已超过今年 9 月整月的出口量

白明认为,从长期看,扩大高 水平对外开放,更好利用国际国内 两个市场、两种资源,进口的作用 不可低估。

这几天,第四届中国国际进口博览会正在上海火热举行。全球企业在此展示新产品、新技术,开拓新市场、创造新机遇。5日一早,进博会企业商业展开幕不过1个小时,上海交易团"首单"就签了7亿美元。紧接着的6日,河南省成交490亿元"大单",广西、浙江、安徽等"买手团"陆续跟进……截至7日,下一届进博会企业预定展览面积就已经超过15万平方米。

业内人士指出,既要看到拉动外贸增长的阶段性因素逐渐消退, 出口增速可能逐步回落。也要看到,我国庞大的市场优势、完备的产业链优势、持续优化的外贸结构和不断升级的营商环境都将为外贸高质量发展提供源源不断的动力,外贸量稳质升的发展大势没有改变。

"复旦碳价指数":国内首个"碳价指数"来了

记者 曹西京

晨报讯 国内首个"碳价指数"来了!

11月7日,复旦大学可持续发展研究中心在全国碳交易领域著名专家学者、全国碳交易市场相关企业和机构支持下,在沪发布反映碳市场各交易品特定时期价格水平变化方向、趋势和程度的经济指标,即复旦碳价指数(Carbon Price Index of Fudan,简称CPIF)。

根据模型计算得出的首期 "复旦碳价指数",10月全国碳排放配额(CEA)最低40.00元每吨、最高为44.32元每吨,12月全国碳排放配额最低为43.67元每吨、最高为52.24元每吨。从10月CEA实际交易情况看,10月CEA复旦碳价基本与10月全国碳市场上CEA的交易状况吻合,这也意味着"复旦碳价指数"首期结果良好,为后续的研究工作奠定了基

础。据悉,全国碳市场自愿核证减 排量(CCER)价格指数也即将面

全国碳市场第一个履约期将 近,企业被要求今年12月31日前 完成2019年和2020年的配额清 缴。目前全国碳市场约九成的重点 排放单位已完成交易账户开立。随 着履约期临近,全国碳市场交易有 望活跃。在此背景下,全国首个"碳 价指数"——"复旦碳价指数"在 上海发布,引人注目。

复旦大学党委常委、副校长陈 志敏表示,"复旦碳价指数"的研究 开发展示了复旦大学为国家绿色低 碳发展所做出的努力,希望能够助力全国碳市场发展,赋能上海国际绿色金融 枢纽的 建设,助推"3060"双碳目标的实现。同时,也希望复旦大学经济学院以复旦碳价指数为开端,在碳交易、碳金融和相关前沿领域取得一流的研究成果,和校内其他单位更好协同,与业界

形成更紧密的双向互动协作关系, 也为中国碳市场、碳金融培养更多 高端专业人士,为经济社会发展做 出更大贡献。

中国科学院院士、复旦大学原校长杨玉良指出,"复旦碳价指数"的发布将在我国实现"双碳"目标中起到很好作用。相信未来随着大数据、人工智能算法的应用,"复旦碳价指数"将进一步迭代,成为在国内乃至国际上都具有影响力的专业指数。

上海环境能源交易所副总经理 宾晖介绍,中国 2011 年启动碳排 放交易试点;2021 年 7 月 16 日, 全国碳市场正式启动上线交易。截 至 2021 年 11 月 4 日,全国碳市场 碳排放配额累计成交量 2214.11 万 吨,累计成交额 9.89 亿元。

中国已成为全球最大的碳市场,不过仍表现出明显的新兴市场特征,即交易主体类型少、数量小,市场流动性较弱、价格波动性较

大,信息不对称现象较明显,碳市场管理制度与交易规则有待健全,碳市场的价格发现功能有待进一步发挥,"复旦碳价指数"应运而生。

安徽大学党委副书记、常务副校长、复旦大学可持续发展研究中心主任陈诗一介绍,复旦大学可持续发展研究中心的批推出的"复 过碳价指数"包括五项指数,分别为:

1.全国碳排放配额价格指数;2. 北京和上海履约自愿核证减排量价格指数;3. 广州履约自愿核证减排量价格指数;4. 其他地方试点履约自愿核证减排量价格指数;5. 全国碳市场自愿核证减排量价格指数。

随着全国碳市场发展,复旦碳价指数未来将针对国内碳市场上的新品种、以及国际主流碳市场的交易品种,研发推出对应的碳价格指数。

在该指数研发过程中, 复旦大

学可持续发展研究中心参考了国际通用定价模型,分析碳价格形成机理,充分考虑中国碳市场特征,形成了相应的方法论。据此方法论得出的价格指数可以反映碳市场上的各类信息,包括碳资产的供求状况、各类能源价格、企业的减排成本以及政府的政策导向等。

值得一提的是,"复旦碳价指数" 首批专家委员会委员阵容强大,除了杨玉良、陈诗一,还包括中国科学院院士、中科大校长包信和,中国科学院院士、国家气象局原局长秦大河,招商基金管理有限公司董事长王小青,上海中金资本投资有限公司董事总经理杨刘,清华大学经济管理学院金融系教授、教育部长江学者特聘教授杨之曙,中国科学院院士、复旦大学副校长张人禾,以及上海联合产权交易所有限公司党委书记、董事长周小全,友邦人寿保险有限公司执行董事兼总经理张晓宇等。